                                                                     用坐标表示平移教案

课题：用坐标表示平移
教材：义务教育课程标准实验教材人教版《数学》七年级下册

授课教师：广东省湛江第一中学   李韶萍

1、教学目标：
（1）知识目标

掌握点的坐标变化与点的左右或上下平移间关系，掌握图形各个点的坐标变化与图形平移的关系并解决与平移有关的问题。

（2）能力目标

经历探索点坐标变化与点平移的关系，图形各个点坐标变化与图形平移的关系过程，让学生学会独立自主地、有条理地思考、分析，发展学生的形象思维能力和数形结合意识。

（3）情感目标

培养学生主动探索，敢于实践的合作创新精神，让学生学会主动寻求解决问题的途径，从成功中体会研究数学问题的乐趣，从而增强学生学习数学的兴趣，树立学好数学的信心。

2、教学重点、难点：
教学重点：掌握坐标变化与图形平移的关系。

教学难点：利用坐标变化与图形平移的关系解决实际问题。

3 、 教学过程：
	教学

环节
	教学内容
	设计意图

	复

习
过

渡
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示

课

题


	回顾
1  什么叫做平移？
把一个图形整体沿某一方向移动一定的距离，
图形的这种移动，叫做平移。

（图形的平移建立在点平移的基础上，其整体平移往往通过某些特殊点的平移来解决。）

2  平移后得到的新图形与原图形有什么关系？
平移后图形的位置改变，形状、大小不变。
复习练习
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1   已知道三角形ABC，

平移三角形ABC使点A和点A’重合。

2 把鱼往左平移6cm。(假设每小格是1cm)


[image: image1]
	复习平移的概念，为新知识作铺垫，使得课程自然地过渡到新课题的学习中去。
从学生已有的数学知识出发，建立新旧知识之间的联系，有利于学生获得新的知识和技能。
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	一 探索点的坐标变化与平移间的关系

  1 观察 实验 探索
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将吉普车从点A(-2,-3)向右平移5个单位长度，

它的坐标是             。

把吉普车从点A向上平移4个单位长度呢？
	采用实验、观察、探索的学习方法，减少学生在学习过程中对教师的依赖，体现了“在参与中体验，在活动中发展”的全新理念。
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	学生上机操作：
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小组任务：

（1）学生A：控制点运动    学生B：记录数据
     学生C、D：观察规律，记录心得 

（2）独立思考，形成主见
（3）讨论交流

思考[1]：
[image: image4.emf]2
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将表示吉普车位置的点A(-2,-3)纵坐标不变，横坐标加5，它的位置发生了什么变化？

若A点横坐标不变，纵坐标加 4 呢？


	学生以小组合作方式进行上机实验操作，利用几何画板，寻找点在上、下、左、右平移的过程中其坐标的变化规律。动画过程使几何与代数的关系可视化，有利于学生对问题的感知认识。

     拓展学生思维，让学生真正理解并掌握基本的数学知识和技能，打开本节课的研究空间。
通过亲自画图操作、思考、交流等过程，不仅培养了学生的动手能力和合作意识，将直观操作和间接说理结合起来，还培养了学生的推理意识和能力，从而使学生掌握数形结合的基本思想。
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	2 总结

归纳1

在平面直角坐标系中，将点（x,y）向右（或左）平移a个单位长度，可以得到对应点（x+a,y）（或（x-a,y））；

    将点（x,y）向上（或下）平移b个单位长度，可以得到对应点（x,y+b）（或（x,y-b））。
归纳2

在平面直角坐标系中，如果把点（x,y）的横坐标加（或减去）一个正数a，相应的新图形就是把原图形向右（或向左）平移a个单位长度；
    如果把点（x,y）纵坐标加（或减去）一个正数b，相应的新图形就是把原图形向上（或向下）平移b个单位长度。 

思考[2]：
如何平移A（-2，1）得到A’？

提示：可将点A 
①先向右平移5个单位长度，再向下平移3个单位长度；

②先向下平移3个单位长度，再向右平移5个单位长度。
总结：点的斜向平移，可通过点的水平平移和垂直平移来完成。
3 游戏巩固
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小组任务：（1）寻找路线，并用坐标表示

（2）独立思考，形成主见 
（3）讨论交流
	在教师的指导下，学生通过画图、操作、合作交流等实践活动，经历从特殊到一般，由具体到抽象的探索过程，最终探索出点左右平移和上下平移的坐标变化规律，这样，让学生在独立思考的基础上，参与对数学问题的讨论，锻炼学生的表达能力，培养学生的合作意识。
通过由浅到深，由简到繁的思考过程，加强训练，拓宽学生的思路，发展他们的想象、联想能力，同时，也为图形的斜向平移埋下伏笔。
为巩固该知识点，引导学生以小组合作方式，进行游戏实验操作，以此感受数学的趣味和作用，让学生体会数学就在我们身边， 数学源于生活并服务于生活，从而获得良好的情感体验。 
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	二  探索图形上点的坐标变化与图形平移间的关系

1 例题探索
如图，三角形ABC三个顶点的坐标A(4,3),B(3,1),
C(1,2)
（1）将三角形ABC三个顶点的横坐标都减去6，纵坐标不变，
有A1         ,B1         ,C1          。
猜想:三角形A1B1C1与三角形ABC的大小、形状和位置上有什么关系，为什么？
[image: image6.emf]2
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解：（联系前面所学知识，可知平面直角坐标系中图形的平移也可先通过平移图形上某些特殊点，再依次连接这些平移后的特殊点得到） 因为图形的平移是以点的平移为基础的，因此所得三角形A1B1C1与三角形ABC的大小、形状完全相同，可以看作将三角形ABC向左平移6个单位长度得到。
（2）将三角形ABC三个顶点的
     纵坐标都减去5，横坐标不变，

 [image: image7.emf]2
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猜想:三角形A2B2C2与三角形ABC的大小、形状和位置上有什么关系？
解：
    所得三角形A2B2C2与三角形ABC的大小、形状完全相同，可以看作将三角形ABC向下平移5个单位长度得到。
	学生掌握点的平移与其坐标的变化关系后，将知识迁移到几何图形的平移上来。
由于图形的平移是建立在点平移的基础上的，因此这一知识点可由学生自主探索完成。 

问题（2）是问题（1）的变式。
在练习中，学生逐渐联想到用坐标表示图形平移时，往往通过某些特殊点的平移来解决，加强了学生对知识点间相互联系的认识。
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	2 思考[3]（接例题）
（1）将三角形ABC三个顶点的横坐标都加 3，纵坐标不变；纵坐标都加2，横坐标不变分别能得到什么结论？
（2）将三角形ABC三个顶点的横坐标都减 6，纵坐标减5，又能得到什么结论？
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总结：图形的斜向平移，可通过水平平移和垂直平移来完成。
	思考[3]（2）与前面提到的点的斜向平移互相呼应，加强学生知识点间的联系。
组织学生以小组合作方式，通过实验操作，体会几何平移的特征。
通过设置以上教学情景，引导学生探索、实践、观察、猜想，最终得出结论，符合教育心理学指出的“感觉——知觉——记忆——思维——想象”的认知规律。
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	5 游戏巩固
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小 结


	以游戏作为练习的呈现方式，能促进师生、生生之间的情感交流，使学生在游戏中学、在游戏中练。
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	动笔练一练
A 组题
1. 在平面直角坐标系中，把点P（-1，-2）向上平移4个单位长度所得点的坐标是           。
2. 将P（- 4，3）沿x轴负方向平移两个单位长度，再沿y轴负方向平移两个单位长度，所得到的点的坐标为                 。
3. 将点A（4，3）向      平移      个单位长度后，其坐标的变化是               。
4. 已知AB∥x轴，A点的坐标为（3，2），并且AB＝5，则B的坐标为           。
5. 已知三角形的三个顶点坐标分别是（-1，4），（1，1），（-4，-1），现将这三个点先向右平移2个单位长度，再向上平移3个单位长度，则平移后三个顶点的坐标是（      ）

A、（-2，2），（3，4），（1，7） 
B、（-2，2），（4，3），（1，7）
C、（2，2），（3，4），（1，7）  
D、（2，-2），（3，3），（1，7）


	动笔练一练的环节是为了评价本节课的教学效果，检验教学目标的达成情况，教师可根据学生反馈的具体情况作适当的评价与弥补，从而达到巩固提高的目的。
A组题是面向全体学生的，目的是让学生进一步复习巩固和掌握所学知识，加深理解，举一反三。
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	6.如图 (1) ，将平行四边形ABCD向左平移
 2个单位长度，可以得到A’B’C’D’，画出平

移后的图形，并指出其各个顶点的坐标。

[image: image12.emf](1)
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B组题
1. 线段CD是由线段AB平移得到的。点A（–1，4）的对应点为C（4，7），则点B（–4，–1）的对应点D的坐标为______________。

2. 将点P(-3，y)向下平移3个单位，向左平移2个单位后得到点Q(x，-1)，则xy=___________ 。

3. 有相距5个单位的两点A(- 3,a),B(b,4),AB//x轴，则a=             ,b=             。 

4. 三角形DEF是由三角形ABC平移得到的，点A（－1，－4）的对应点为D（1，－1），则点B（1，1）的对应点E、点C（－1，4）的对应点F的坐标分别为     

（      ）

A、（2,2），（3,4）           B、（3,4），(1,7) 
C、（－2,2），（1,7）         D、（3,4），（2,－2）

5. 如图(2)，三角形ABC中任意一点P(x0,y0)经平移后对应点为P1(x0+5,y0+3),将三角形ABC作同样的平移到三角形A1B1C1。求A1、B1、C1的坐标。 

[image: image13.emf](2) (2)



	B组题是在学生掌握本节知识点的基础上，充分利用基本知识点解题，再现数学基本知识的应用过程。
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	C组题

1. 将三角形ABC的三个顶点的横坐标乘以-1,纵坐标不变，则所得图形与原图形的关系是关于            对称。
2. 三角形COB是由三角形AOB经过某种变换后得到的图形，观察点A与点C的坐标之间的关系。如果三角形AOB中任意M的坐标为(x,y)，它的对应点N的坐标是什么？  
[image: image14.emf]
3. 如图所示的鱼是将坐标为（0，0），（5，4），（3，0），（5，1），（5，-1），（3，0），（4，-2），（0，0）作如下变化：

①纵坐标保持不变，横坐标分别变成原来的2倍；

②横坐标保持不变，纵坐标分别变成原来的2倍；

③纵坐标、横坐标分别变成原来的2倍；

再将所得的点用线段依次连接起来，所得图案与原来图案相比有什么变化？

   [image: image15.emf]�
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	C组题是面向学有余力的学生的，目的是调动学生的积极性，培养学生的发散思维能力和创新意识。
设计三组习题的目的在于，尊重学生的个体差异，满足不同层次学生的学习需要，让每一位学生都能在学习当中得到发展。




	教学

环节
	教学内容
	设计意图

	归纳

小结
发展

深化
	小结：

我的发现……
我的结论……
我的收获……
还有什么问题？


	师生进行合作小结，体现了教学的民主性，学生通过自我评价及形成性评价，逐渐形成正确的价值观和科学的学习观，同时也养成良好的反思习惯。


	分

层

作

业

巩

固

提

高


	布置作业

必做题：教科书P58第1题；P59第3题

选做题：
①教科书P60第6题
②如图，一个机器人从O点出发，向正东方向走3m到达A1点，再向正北方向走6m到达A2点，再向正西方向走9m到达A3点，再向正南方向走15m到达A4点。按如此规律走下去，相对于点O，机器人走到A6点时是何位置？


	学生根据自己的水平选择，使“不同的人在数学上得到不同的发展”.



说    明
本节课是在学生学习了位置平移的概念和性质的基础上进行的，主要是引导学生运用分类思想，依次经过点或图形平移的观察、画图、比较、推理、归纳等活动，最终探索出点的坐标变化与点平移的关系，图形各个点的坐标变化与图形平移的关系，并结合演示，体验坐标平面上点与有序数对成一一对应关系。下面是关于本节课的几点说明：
1、本节课对教材的内容进行了优化处理，为跳跃较大的知识点作充分的铺垫，密切联系新旧知识，让学生借助已有的知识和方法主动探索新知识，扩大知识结构，发展能力，完善人格，从而使课堂教学真正落实到学生的发展上，体现了以教师为主导、学生为主体，以思想为导向、知识为载体，以方法为中介、训练为主干，以培养学生的思维能力为中心、操作为动力的教学理念。
2、在课堂教学中为学生提供充分的探索空间，注重引导学生分工合作，独立思考，形成主见并进行交流，创设民主、宽松和谐的课堂气氛，让学生畅所欲言，同时进行游戏或实验操作，使课堂教学灵活直观，新鲜有趣，从而使课堂教学实现教学思想的先进性、教学目标的整体性、教学过程的有序性、教学方法的灵活性、教学手段的多样性、教学效果的可靠性。
3、注重量化评价与质性性评价相结合，充分利用课堂观察评价、问题讨论评价、学生自我评价等多元化评价，通过A、B、C组训练题，将学生水平层次记录在案，为学生的学习评价提供充分的科学依据，从而综合检验学生对数学知识、技能的理解，以及学生在学习数学的过程中情感和态度的形成和发展。
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3 上机实验观察


�


小组任务：


（1）学生C：控制图形运动；学生D：记录数据；     学生A、B：观察规律，记录心得 


（2）独立思考，形成主见


（3）讨论交流





4 总结


在平面直角坐标系内，如果把一个图形各个点[*]的横坐标都加（或减去）一个正数a，相应的新图形就是把原图形向右（或向左）平移a个单位长度；


如果把它各个点的纵坐标都加（或减去）一个正数b，相应的新图形就是把原图形向上（或向下）平移b个单位长度。 


[*]注：通常选取图形上某些特殊点来完成。



















































































①








x
























































A









































-





2





1





4





-





3





-





2





-





1





-





4





3





2





1





4





2





-2





-4





-3





-2





-1








1





A




















（3）





0








0





2











如图，与(1)的三角形相比,请抢答：(2)(3)中的三角形发生了哪些变化？ 图中直角三角形顶点的坐标分别发生了什么变化？
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